

漳平市公安局文件

漳公法〔2024〕1号

漳平市公安局 2024年法治政府建设情况报告

2024年，漳平市公安局在市委、市政府的坚强领导下，深入贯彻落实党的二十大精神，聚焦法治公安建设目标，以执法规范化建设为导向，创新推出执法责任和监督体系，确保促进社会公平正义、人民安居乐业。副市长、公安局长肖秉康多次牵头研究法治公安建设工作，组织各相关警种制定下发《漳平市公安局推进法治政府建设2024年实施方案》。截至目前，已基本完成各项目标，法治公安建设工作取得较好成效。

一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）加强理论学习，树立法治理念。 一是开展多形式民警学法。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、习近平法治思想，利用党委理论中心组、月例会、集中政治轮训等方式，在全局上下掀起个人自学、现场教学新高潮。2024年以来，共开展集中学习12次、政治轮训7期、研讨10次。二是开展多渠道群众普法。结合“八五普法”，坚持在

“1.10”“6.26”“12.4”等时间节点，通过开放警营、举办展览、接受咨询等多种形式，向群众重点宣传宪法、民法典以及养老诈骗等方面法律知识。2024年以来，开展宪法周宣传活动，共累计开展禁毒、反诈等各类法治宣传活动100余场。三是开展多方面青少年普法。选配109名民警担任全市96所学校法治副校长，通过举办法治讲座、集中授课、走进警营等多种形式，在中小学开展“法治宣传进校园”“禁毒宣传进校园”等主题普法宣传150余场次，切实提升广大师生自我保护和抵御不法侵害能力。

（二）保有为民情怀，提升执法能力。 一是推进完善公安服务。将行政受理审批事项全部下放，推进“一件事”集成服务改革，投入使用永福区域联合派出所、西园区域联合派出所、和睦区域联合派出所3个“一站式”综合服务窗口，极大便捷群众办事服务。二是推进完善执法能力建设。印发《漳平市公安局法制员工作规范》，全局23个执法办案单位配备专（兼）职法制员，集中组织开展学法月、旁听庭审等活动，以常态化月自考、季度抽考，全力提升执法办案单位执法能力。三是推进完善执法监督。构建

“职责清晰、权责统一、监管有效、保障有力”监督体系，实现执法质量显著提升，2024年无发生重大违法问题和执法场所重大责任事故发生，领导班子无因执法问题被追究法律责任或者受到纪律处分，民警无因执法问题被追究刑事责任或者被辞退、开除。

（三）加强执法规范化建设，坚持规范公正文明执法。 一是**聚焦执法场所建设**。围绕“智能化”“一体化”“一站式”目标，高标准谋划推进执法办案管理中心建设应用，完成五个执法办案区升级改造，全力推动办案中心服务保障执法办案提质增效。二是**聚焦执法制度建设**。紧盯日常执法执勤，依照《公安机关现场执法视音频记录工作规定》，严格落实执法全流程记录，对案件办理的相关过程使用记录仪记录现场情况，确保案件办理程序规范、证据合法。三是**聚焦执行行政处罚裁量基准**。行政案件办理中，坚持过罚相当、教育与处罚相结合的原则，准确把握各类违法行为的量罚情节和处罚幅度。在案件审核过程中，实行严格审核把关，确保处罚裁量合理、适当，防止行政处罚权滥用。

（四）完善制度体系，规范法治行为。 一是**加强规范性文件审核**。加强行政规范性文件制定、执行和报送备案工作，对规范性文件实行统一登记、统一编号、统一印发，全方位、全环节规范审核运用。二是**加强行政执法“三项制度”落实**。落实公安部《公安机关执法公开规定》，建立公安行政执法权力和责任清单，强化公示制度，坚持执法公开，提升案件办理规范性。三是**加强协同执法协同配合**。针对影响或危害食品药品安全、安全生产、

生态环境、网络安全、社会安全等方面重点问题，属于本机关管辖的，加强监管和执法力度；不属于本机关管辖的，切实做好与主管部门的协调配合；涉嫌犯罪的，严格按照“三统一”规定，统一及时受理，依法开展案件侦查，严厉打击犯罪活动。

二、2024 年度推进法治政府建设存在的不足和原因

我局在推进法治政府建设方面积极履职，但是对标上级和群众需求，仍有很大差距，主要存在以下三个方面不足：

一是公安面临的执法环境日益复杂。当前社会环境日益复杂，新形势下对公安工作的要求逐渐加大，如何满足人民群众对法治政府、法治公安的新期待，仍需不断探索。

二是少数民警适应形势发展能力不足。少数民警法治意识不强，执法重实体、轻程序；部分新警缺乏实践历练，部分老民警习惯凭经验执法办案，自身执法素质和能力与越来越高的执法要求存在差距。

三是执法不规范还一定程度存在。少数执法单位及个人存在取证不到位、不及时等问题，且整体执法监督还不够有力，个别被监督对象存在抵触情绪，致使一些细节问题屡纠屡犯、边改边犯。

三、2025 年推进法治政府建设计划

（一）努力做到心中有法。通过强化“政治意识、法治意识、程序意识、人权意识”，进一步提升执法主体综合素质，努力做到心中有法。

（二）努力做到依法而为。面对新形势新要求，适应以审判为中心的诉讼制度改革，强化证据意识、程序意识、时效意识和监督意识，保证案件办理质量。另外，全面加强日常行政行为合法性审查，确保有法可依。

（三）努力加强执法监督。加强同检察院、法院等其他部门协作，提升整体办案能力和效能；重点围绕执法规范化建设，深入研究制定便利实施的细则、制度，重点在主体职责、执法行为、执法细节、绩效评估等方面进行进一步规范；从推进权力制约机制建设、规范执法流程、建立健全执法公开制度、完善执法责任追究机制等方面着手，形成完备监督体系。

漳平市公安局
2024年11月27日

抄送:

漳平市公安局办公室

2024-12-04 19:26 印发
